

Διεθνής Ημέρα Εκπαίδευσης

«Η δημοκρατία στην τάξη είναι όνειρο και πράξη».

Σοφία Μαντουβάλου, συγγραφέας



Η 24^η Ιανουαρίου έχει καθιερωθεί από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών ως Διεθνής Ημέρα Εκπαίδευσης και εορτάζεται από το 2018 σε όλο τον κόσμο στοχεύοντας στην ανάδειξη της συμβολής της εκπαίδευσης στην ανάπτυξη και την παγκόσμια ειρήνη.

Ειδικότερα, ο φετινός εορτασμός εστιάζει στη σπουδαιότητα του ρόλου των εκπαιδευτικών και την ανάγκη να επενδύσουν τα κράτη στο ανθρώπινο δυναμικό των εκπαιδευτικών τους συστημάτων. Σε μια εποχή που 244 εκατομμύρια παιδιά και νέοι είναι εκτός σχολείου και 771 εκατομμύρια ενήλικες παραμένουν αναλφάβητοι (στοιχεία ΟΗΕ), διαφαίνεται η προτεραιότητα που πρέπει να τεθεί από όλα τα κράτη για μια εκπαίδευση ενσωμάτωσης, αποδοχής, διαλόγου και δημοκρατικής συμμετοχής όλων.

Παράλληλα, ο πλανήτης μαστίζεται από συγκρούσεις, συρράξεις και εμφυλίους πολέμους, ενώ συγχρόνως η ρητορική του μίσους και των διακρίσεων μέσω των κοινωνικών δικτύων έχει λάβει ανησυχητικές διαστάσεις. Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η ενδυνάμωση του ρόλου του εκπαιδευτικού και η αύξηση της εμπιστοσύνης στο λειτούργημα του αναδύεται ως αδήριτη ανάγκη προκειμένου να δημιουργηθούν κοινωνίες βασισμένες στη δικαιοσύνη, την εξάλειψη των ανισοτήτων και το σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα.

Η ανάγκη για τη δημιουργία πολιτών με ανεπτυγμένες γνωστικές, κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες φαίνεται να είναι η απάντηση στις νέες αυτές συνθήκες. Η συμπερίληψη και η εξάλειψη κάθε στοιχείου περιθωριοποίησης μπορούν να εδραιώσουν μία ειρηνική κοινωνία, η οποία θα καλλιεργεί το σεβασμό στις πανανθρώπινες αξίες και στην πρόληψη συγκρούσεων.

Στη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ανατολικής Αττικής, αφιερώνουμε αυτή τη μέρα στην υποστήριξη και ενίσχυση του εκπαιδευτικού μας συστήματος. Είναι μια ακόμα ευκαιρία να εκφράσουμε τον σεβασμό μας προς όλους/όλες τους/τις εκπαιδευτικούς που αφιερώνουν τη ζωή τους στη διαμόρφωση ενός καλύτερου κόσμου μέσω

της μάθησης. Ευχαριστούμε τους/τις μαθητές/μαθήτριες και τις οικογένειές τους για τη συνεργασία τους και τη δέσμευσή τους στην εκπαίδευση. Ας συνεχίσουμε να ενθαρρύνουμε την αγάπη για τη γνώση, τη διαπαιδαγώγηση και τη μάθηση. Με τη συνεργασία μας, μπορούμε να διαμορφώσουμε ένα μέλλον γεμάτο ευκαιρίες και επιτυχίες για κάθε παιδί.

Πηγές:

- https://learning-corner.learning.europa.eu/news-and-competitions/international-day-education-2023-2023-01-23_el
- <https://www.unesco.org/en/days/education>

*Έξω από το παράθυρο της τάξης
ο χρόνος περνάει κάθε πρωί
με διαφορετική καλημέρα.
Με τα χελιδόνια καθισμένα στη σειρά
στο σύρμα πριν από το ταξίδι τους,
με τα φύλλα που τρέχουν με τον αέρα
κι από πίσω τους σε τρελό κυνηγητό το χώμα,
με λουρίδες οριζόντιες τα σύννεφα
να καταβρέχουν τον χειμώνα,
με τρελές παιχνιδιάρες νιφάδες
να το στρώνουν στο παιχνίδι,
με ολάνθιστα δένδρα ταγμένα στην άνοιξη,
με τον ήλιο να τρυπώνει από το παράθυρο
όλο και πιο καυτός καθώς περιμένει το καλοκαίρι.
Ένας ακόμα χρόνος πέρασε.
Οι μαθητές κουτροβαλάνε με άτακτη χαρά
τις εποχές της γνώσης,
με τις τσάντες να χοροπηδάνε στην πλάτη τους
και τα μολύβια να γράφουν στην καρδιά τους
άσβηστη την αγάπη τους
για τον δάσκαλο με τα όνειρα στα μάτια.*

Σοφία Μαντουβάλου, Ο δάσκαλος με τα όνειρα στα μάτια